

# “时空旅行者”来啦！ 秋迁候鸟“先遣部队”已抵晋江



长趾滨鹬



半蹼鹬

成群的黑翼膝鹬

者”的身影。早在8月19日，泉州市观鸟学会会员就记录到近200只黑翼膝鹬在九十九溪田园风光觅食栖息、补充能量，为继续飞往繁殖地和越冬地积蓄能量。“九十九溪田园风光是它们的重要过境停歇地之一，除了成群的黑翼膝鹬外，普通燕鸥也有200-300只。”

“目前率先飞抵九十九溪的候鸟，主要有黑翼膝鹬、尖尾滨鹬、长趾滨鹬、弯嘴滨鹬等。”连日来，泉州市观鸟学会会员每日都会前往九十九溪田园风光记录这群“时空旅行者”的身影。

罕见现身。半蹼鹬的迁徙今年较早到来，展现了自然界的生命力和多样性。作为候鸟，它们每年都会如期而至，为九十九溪这片湿地增添生机。半蹼鹬的这种迁徙行为不仅涉及生存，更关系到整个生态系统的平衡。

半蹼鹬堪称“珍稀鸟”，被称为“缝纫机鸟”，不仅是国家二级保护动物，还被《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》列为近危(NT)物种。“半蹼鹬的独特之处在于其标志性的觅食方式。它们在浅水滩泥滩觅食时，会将长喙垂直插入泥水再迅速拔出。”吴朝朝介绍，它们动作精准机械，周而复始，宛如老式缝纫机针头在布料上运作，因此被形象地称为“缝纫机鸟”。

据悉，大多数候鸟类候鸟在北半球温带繁殖，到热带甚至南半球越冬，飞行行程可达上万公里，是一群“时空旅行者”。候鸟类候鸟对湿地高度依赖，在繁殖地和长途迁徙的旅程中，优质的栖息地能给他们提供足够的食物及安全休息的场所，特别是东亚-澳大利西亚这条迁徙路线，与我国的东部海岸线高度重合。九十九溪田园风光正处在这条冬季候鸟迁徙的“沿海大通道”上。

## 市长专线

### 晋江市农业农村局：持续夯实农业农村发展根基



庄晓峰

本报讯(记者 张茂霖)“为确保粮食安全和重要农产品供给,以及农(渔)业安全生产,晋江市将持续夯实农业农村发展根基。”近日,晋江市农业系统党委书记庄晓峰在轮值接听市长专线时说。

庄晓峰介绍,在确保粮食安全和重要农产品供给方面,晋江市农业农村局将推广优良品种,加大政策扶持力度,开展田间技术指导,改造提升4000亩高标准农田,带动种粮面积增加,确保2025年粮食播种面积在5.24万亩以上,粮食总产量2.402万吨。加快推进国家级沿海渔港经济区建设,不断壮大海洋经济产业链。落实重大动物疫病强制免疫,做好动物疫病的防控。征集“在地式”“伴随式”乡村振兴规划服务团队,培育一批高素质农民、乡村工匠、优秀农村实用人才等乡村人才。出台镇(街道)党(工)委书记领办壮大村集体经济项目方案,深入实施“百企帮百村、能人促振兴”行动,推动镇村成立促进会,进一步激活乡村内生动力。

在确保农(渔)行业安全生产方面,晋江市农业农村局紧盯关键节点,组织农机、饲料、沼气、农药、屠宰、渔业船舶等重点行业领域专项排查整治。

今年,晋江市农业农村局还将重点串联打造两条示范带,一条是沿海6镇52村的“滨海生态乡村振兴示范带”,另一条是覆盖6镇街44个村社的“九十九溪流乡村全面振兴示范带”,计划用3年时间,分类推进六大环境提升工程,把乡村宜居场景串珠成链,最终形成展示面,推进乡村全面振兴。

### 晋江国际鞋纺城举办鞋业供需对接活动

本报讯(记者 王诗伟 秦越)8月30日,晋江国际鞋纺城联合全球鞋网举办的创新材料商与知名品牌对接会暨鞋业好物市集第三场活动圆满收官。活动通过实力展示、供需对话与资源对接,释放鞋纺产业上下游协同的创新活力与强劲势能。

本次对接会汇聚国际知名运动品牌代工工厂的材料供应链代表,福建建境、泉州凡美鞋业、泉州速博特体育、厦门华予立品商贸、元络科技、泉州恒佑科技、厦门串爆国际设计等9家成品鞋开发和贸易企业。同时,鞋纺城市场入驻商户华宇锦菱、中盛仁亿纺织、炫龙纺织、恒得利鞋材、泉荣鞋材作为创新材料供应商携最新产品亮相。

在现场展示环节,华宇锦菱、泉荣鞋材、恒得利鞋材、炫龙纺织、中盛仁亿纺织等先后展示和推介各自企业的新设备、新材料、新技术,这些最新研发的成果体现出各企业强大的即时响应与定制化能力,可精准满足买手的多元化选品需求。

在互动环节,品牌方直奔主题,提出需求和要求,各供应商积极回应,亮出核心优势。现场提问、解答、交换联系方式的场景接连不断。有多家鞋品设计公司与供应商现场达成合作意向,并称赞道:“这种精准对接太省时间了,比跑展会效率高多了。”

整场对接会以产品讲解、面对面交流、实物展示为形式,围绕材料性能、量产可行性、成本优化、认证标准、合作模式等关键议题展开深入沟通,有效推动前沿材料科技与传统鞋业的深度融合。

未来,鞋纺城公司将借力全球鞋服纺织供应链创新中心在研发创新、供应链整合和国际国内对接方面的核心能力,为创新材料商和品牌企业搭建更精准、高效的对接平台,助力供应链优化与产业资源整合。



### 晋江开展新时代文明实践文化精品路线探寻之旅活动

本报讯(记者 沈茜)8月29日,晋江市新时代文明实践中心组织全市道德模范、新时代好少年、市民、志愿者等代表40余人,开展“海韵侨风·文明晋江”新时代文明实践文化精品路线探寻之旅活动。

活动首站为晋江市五店市传统街区布政衙家风家训馆,通过闽南古建筑与家风展陈,展现传统文化对个人与社会的深远影响。随后,参与者乘坐“海韵侨风·文明晋江”专列,前往晋江市非遗馆,在“城韵、家味、匠心”三大展区中感受非遗魅力。

在晋江体验馆,参与者深刻领悟“晋江经验”的时代内涵;在来旺良品堂闽南古早味传承基地,大家通过古早味制作体验,让传统技艺焕发新生。最后一站来到梧林传统村落,漫步在百年侨厝的红砖古厝间,活动参与者在行走中体验传统文化与现代文明的交融。

活动结束后,志愿者代表张伟恒深有感触:“今天跟随队伍深度体验了这条精品路线,真切地体会到晋江‘爱拼敢赢’的城市精神。作为志愿者,我将用行动当好晋江文化的讲述者和传播者,让更多人感受到这座城市的独特魅力与人文温度。”

“这次亲子文化之旅特别有意义,每个站点都让孩子直观感受到传统与创新的交融。这样的活动不仅增进了亲子互动,更在孩子心中播下了文化传承的种子。”市民代表柯萍萍分享道。

### 晋江市第八实验小学多功能教室建成投用



本报讯(记者 吴晓艳)近日,晋江市第八实验小学(大山后校区)多功能教室顺利完成装修及相关软件设施安装,计划新学期正式投入使用。

记者在现场看到,该教室采用“前平后梯”的空间设计,前排为平整摆放的课桌椅,适合集中授课;后方阶梯式座位既可作为学术讨论的延伸区域,又能容纳观摩人员,实现教学、展示功能的融合。此外,教室同时配备传统黑板与电子显示屏,形成“双板联动”教学模式,既保留板书教学场景,又可结合数字化演示,更好地满足多样化教学需求。

该教室的落成,不仅是学校办学条件提升的具体体现,也是社区与学校深度融合、共促优质教育资源的生动实践。

“这里原来是一间杂物室,是今年暑假期间,由大山后社区链接大山后社区慈善协会,协会捐资装修改造而成。”该校负责人介绍,“今年六一期间,慈善协会还向学校捐赠了2万元,与孩子们共庆国际儿童节。”

“支持教育高质量发展,既为子孙后代创造了更好的学习环境,也为社区的长远发展奠定了坚实基础。”大山后社区慈善协会会长王荣号表示,协会自今年2月成立以来,一直高度重视并支持家乡的教育事业。

### 英林中心小学新校区启用周边道路通行有变

本报讯(记者 王昆火)即日起,晋江市英林中心小学新校区正式投用,校园周边道路将于上午7:30-8:30及下午3:00-6:00(节假日除外)实行大型车辆禁行、单向通行等举措,进一步规范校园周边交通秩序,提升车辆通行效率。

据悉,禁止大型车辆(土方车、大货车、混凝土搅拌车等车型)在这两个时段进出金山路及晋南小区周边道路行驶;同时实行单向行驶,行车方向为龙马路与金山路交叉路一金山路一英山路,所有经过金山路的车辆(摩托车除外)除了能停放在固定画线的停车位外,其他车辆须即停即走。

英林交警中队提醒,现场设有违章自动抓拍处罚系统,违停将被抓拍扣分处罚;请广大车主和家长们共同维护有序交通环境,确保师生出行安全。

## 醉美紫帽 心之所皈 第二届紫帽七夕嘉年华浪漫满山

本报讯(记者 蔡培仁)“5.4.3……”8月30日下午5时,随着一声令下,300多名“彩虹人”身披绚丽色彩,从紫帽镇紫帽小草原激情出发,踏上充满快乐和狂欢的紫帽郊野公园步道,开启第二届紫帽七夕嘉年华的浪漫旅程。让“七夕”的浪漫氛围弥漫整座紫帽山,而彩虹跑便是嘉年华活动之一。



### 活力紫帽多巴胺彩虹派对

“彩虹跑”被称为“地球上最快乐的赛跑”,没有计时、不受限制,大家在步道上尽情撒欢,在彩雾中相互“攻击”。

昨日下午5时许,从紫帽小草原出发,和跑友们漫步紫帽郊野公园,可见大家尽情地挥洒手中的彩粉,恣意撒欢、尽情欢笑,展示自己最活力的状态。不少家长带着小朋友来参加,他们逗趣的小表情、可爱的小脸庞、童真的脸上涂满彩粉的样子萌翻众人。也有家人、朋友来到现场,享受这份属于他们的出彩时光。当天的彩虹跑共设置5个打卡任务,集满任务卡所有彩虹贴纸的组别即可获得现场四宫格拍立得一

张,还有美食集市让大家品尝特色美食。

“我们是5月在惠安参加彩虹跑认识的,现在已经在一起了。这次知道紫帽七夕也有彩虹跑,我们就想来感受一下。”来自惠安的一对情侣开心地说,紫帽的风光很迷人,一路上大家都玩得很嗨。

### 魅力紫帽浴仙池七夕音乐会

这个七夕,暂别都市霓虹,

在紫帽,用一场音乐会,奏响属于爱情的永恒乐章。8月29日-30日,集音乐、互动、浪漫于一体的“弦音绕紫帽·七夕乐未央”紫帽浴仙池七夕音乐会在紫帽山浴仙池营地连续上演。

连续两天,当夜幕缓缓降临,绚烂的灯光穿透夜空,在紫帽山投射下斑斓光点。以紫帽山谷音乐会舞台为背景,乐队带来一首首风格各异的歌曲,动感的节拍、热情的演唱使得浴仙池营地持续“燥热”,观众挥舞着双臂,欢呼声此起彼伏,将心中的热情尽情释放。

演唱中穿插的互动小游戏——情歌点唱、爱情歌词接力、七夕告白等,更让现场浪漫满山。

“在凉爽的紫帽山,听着自己喜欢的音乐,大家一起摇摆嗨唱,太喜欢这个氛围了!”坐在舞台上跟着乐队一起合唱,来自晋江青阳街道的庄先生笑着说,现在每到节假日或周末,都会带着妻子和孩子到紫帽山走走,休闲观光、避暑度假,观云海、赏星空,这里值得和心爱的人一起来。

## 缔结婚书、七夕游园、分享金婚故事…… 深沪镇举行“情满七夕·爱在沪江”主题活动



本报讯(记者 施蓉蓉)8月30日,晋江市“我们的节日”系列活动之“情满七夕·爱在沪江”主题活动,在深沪文化中心温情启幕。活动以“守护文化、守护爱情、守护家庭”为主线,深度融合闽南传统七夕习俗与现代文明新风,让传统佳节在新时代表发出别样光彩。

最动人的环节当属缔结婚书仪式。情侣与夫妻们携手登台,接过精心定制的“海丝婚书”——这不仅是一纸契约,更是爱情路上的见证与信物。大家郑重签下姓名、按下手印,在

独特魅力;随后,舞蹈《家乡月》的灵动舞姿勾勒出月光下的乡愁画卷,赢得阵阵掌声。

活动现场还设置了闽南文化趣味有奖问答,围绕闽南七夕习俗的提问接连抛出,观众踊跃举手抢答,欢声笑语中,大家对地方民俗的了解进一步加深,文化认同感也随之提升。

主持人的引导下共同宣读“同心约”：“愿爱如深沪福船，乘风破浪，同舟共济……”将浪漫氛围推向高潮。

随后,金婚夫妻周仪扬、林雪琼和大家分享“海丝岁月”中的爱情故事。“那时候我在永宁公社上班,经人介绍了在永宁上班的雪琼,她也是深沪人,就慢慢熟悉、来往。其实当时我们单位不一样,能经常见面的机会不多,但是同心能克服一切。”周仪扬看着林雪琼,对于初见他的画面仍历历在目。

“我就记得第一次见他的时候,心里想‘这个人好像有点帅’……”林雪琼的话语让大家乐了起来,她自己也不住笑起来。50多年风雨同舟的深情与甜蜜,让在场观众深刻体会到“爱情最美的模样,是经得起岁月洗礼”。

七夕节不仅源于家喻户晓的牛郎织女传说,更承载着中华民族对爱情忠贞、家庭和睦、勤劳智慧的文化追求,是文化根脉中极为宝贵的部分。在闽南地区,“七娘妈生”“做十六岁”等独特习俗,更饱含着对美

好生活的祝愿与人文关怀。深沪镇党委组织委员、宣传委员黄璟表示,要深入贯彻“推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展”的重要理念,从传统节日中汲取智慧,同时以活动为契机推进移风易俗,共同抵制婚事中的铺张浪费,大操大办与天价彩礼,倡导婚事新办、简办,让爱情回归本心,让婚姻始于真爱。

当天的七夕游园会也深受市民喜爱。大家手持游园任务卡,奔赴五大打卡点参与穿针乞巧、制作糖粿等趣味活动,沉浸式体验传统习俗。集齐五枚“七夕喜印”的家庭,还能兑换深沪传统美食礼盒,在动手实践与互动游戏中收获节日乐趣,感受传统文化的当代价值。

此次“情满七夕·爱在沪江”主题活动,不仅弘扬了闽南传统文化,更推动了“勤俭节约、家庭和睦、邻里友善”的文明新风尚。深沪镇将继续以传统节日为载体,推动文化传承与新时代文明实践深度融合,为大家带来更多有温度、有内涵的文化体验,共同营造社会清风、文明和谐的新气象。